

**Murcia**

Suscripción UNA peseta al mes

En el resto de España : 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

**El Liberal** **Liberai**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal en Murcia**

ES EL ÚNICO DIARIO DE MURCIA CIRCULACIÓN DE LIBREAS

NO SE DUVEN LIBRAS ORIGINALES

LA HACIENDA MUNICIPAL

**INFORMACIÓN PÚBLICA**

A la vez que publicábamos en nuestro número anterior el artículo titulado «Cámaras de mercante», encaminado a sacar de su intención al Ayuntamiento en el remedio de la grave crisis económicuas por la que atraviesa, solicitamos privadamente la opinión de algunas personas. Y es por su propia iniciativa social, y no ocupar los primeros puestos en las gerencias de las que no pueden permanecer ajenas a estos asuntos y por la ex parte más favorablemente adquirida en la Alcaldía, pueden ilustrar directamente a la opinión pública a sobre lo s medios mejores de llegar a la solución deseada.

Las tres entidades más obligadas, Cámaras de Comercio y Agrícola y la Federación de los Gremios; y los cinco últimos alcaldes, contando el de hoy, que han sido los que principalmen te han tenido en su gestión que luchar con las dificultades económicas que han hecho más difícil y estresante la vida municipal, pueden constituir un jurado que sea fundamento y justificación expongan sus informes en pleno : un discurso como el del remedio de la desastrosa situación económica del Ayuntamiento; sin que esto excluya si cabe la de otras opiniones que puedan legítimamente ayudar al fin de bien intencionado patriotismo que se persigue.

El primero en acudir, amablemente, a nuestro requerimiento, ha sido el ex-alcaldé D. Jerónimo Eziz, que preside en la actualidad la Cámara de Comercio de Murcia.

Su opinión está clara y brevemente expuesta en la carta que sigue:

Señor D. Mariano Perni.  
Director de El LIBERAL.

Mi distinguido amigo: Me pregunta Vd. mi opinión sobre el proyecto de arriendo de todas las rentas del Ayuntamiento y voy a dársele en pocas palabras.

Carcasemos de urbanización, de higiene y de ornato públicos. Hace 17 años me ausenté de mi patria chica y al volver a los 14 de ausencia esperaba ver mejoras que indicasen el progreso de ese tiempo. Salvo dos o tres, como las aguas de riego, el Puente Nuevo y el Parque, nada vi que me marcase el paso de adelantar, en una capital de provincia de la importancia en población como la nuestra, considerada como la sexta de España. En la mitad de tiempo he visto variar en otros países una capital, que para nuestra desdicha ya no es nuestra.

Honestamente creo, no siendo mi ánimo molestar a nadie, que la población está hoy más descomodada que nunca. Esto no hace favor y todos sin distinción debemos procurar el remedio. En otros países son consideradas y muy tenidas presentes las opiniones de los centros que representan a la Industria y al Comercio, porque es indudable que estos elementos ansían siempre el adelanto, aunque sea por egoísmo. ¿Y es que aquí no sirve nuestro Municipio la opinión valiosa que en asunto de administración como el que se trata, pudieran emitir La Federación de los Gremios y las Cámaras oficiales de Comercio, Industria, Navegación y Agrícola de esta ciudad? Estimo que sí, pues no perseguendo nuestro Concejo ningún fin político en el asunto, creo no debe predecir el importante criterio que forzosamente hay que reconocer a las fuerzas vivas que representan estas entidades.

Es indiscutible que el Municipio necesita ingresos para atender al cuidado y mejoramiento de la ciudad y su término y ese ingreso hay que proporcionárselo, pero de tal forma que la población pague más que aquellos que ingresen en las arcas municipales.

Nuestro Ayuntamiento, aunque pobre, cuenta con recursos que bien administrados y discretamente arrendados los otros, podría dar el resultado que se persigue. Un concierto y reparto equitativo verdadero con los concejos del extrarradio, aumentaría grandemente la recaudación por este concepto, sin que para ello fuera necesario castigar a los contribuyentes más pobres; y el arriado de la cobranza de las cédulas personales duplicaría con exceso lo que por este capítulo se recauda.

Con lo expuesto y con que el Municipio sobre esa regularidad los demás arbitrías de su presupuesto, y haga una buena administración, creo que con relativa holgura podría tender a sus obligaciones.

Quedo de Vd. afinc. s. s. q. s. m. b.

G. Ruiz.

Fue puesto en práctica por nuestra parte el pensamiento que en ella se expresa, recibimos la carta que espontáneamente nos dirige el conocido industrial que la firma.

Por lo serena y patriéticamente que está redactada la acogemos y publicamos entre las impresiones de hoy.

Dice así:

Sr. D. Mariano Perni.

Director de El LIBERAL.

Mi distinguido y querido amigo: Por el le estima precedente, ruego a usted se sirva dar cabida en las columnas de su importante periódico a las siguientes líneas, que á pesar de mi humilde condición me permite exponer á la consideración de más paisanos, en el asunto que

en la actualidad preocupa al vecindario del arrendamiento de los ingresos del Municipio.

Muy agradecido de antemane, quedo suyo atento s. s. y asimismo, amigo, que b. s. m., P. Albaladejo.

Considero un signo de progreso que los ciudadanos tomemos parte en los asuntos del pueblo, pues aunque no sabremos de coincidir en la forma, es indudable que pensamos al emitir nuestro criterio en el mejoramiento de las cosas.

Con motivo del proyecto del señor alcalde para el arrendamiento de todos los ingresos del Municipio, se vienen publicando ideas y opiniones diversas y de ellas podrá salir la luz que ilumine á los encargados de optar por el proyecto o desecharlo. Pero es que observe que una parte muy principal del pueblo calla y es probable que si el proyecto prospera, luego proteste, porque es segurísimo que habrá de tocar inmediatamente los efectos del arrendamiento. Me refiero á los comerciantes e industriales, elementos que generalmente se desentienden y temen intervenir en las cosas públicas por suponer invadir el terreno político. El asunto que se ventila no es político, es esencialmente administrativo y por lo tanto no debemos observar esa pasividad, que en cualquier otro caso sería explicable, y que en este reviste importancia suma para la vida de la población, á la cual prestamos nuestras energías.

Es próspero que de una vez, ya que el asunto se ha tocado, se ventile el porvenir de la ciudad.

Carcasemos de urbanización, de higiene y de ornato públicos. Hace 17 años me ausenté de mi patria chica y al volver a los 14 de ausencia esperaba ver mejoras que indicasen el progreso de ese tiempo. Salvo dos o tres, como las aguas de riego, el Puente Nuevo y el Parque, nada vi que me marcase el paso de adelantar, en una capital de provincia de la importancia en población como la nuestra, considerada como la sexta de España. En la mitad de tiempo he visto variar en otros países una capital, que para nuestra desdicha ya no es nuestra.

Honestamente creo, no siendo mi ánimo molestar a nadie, que la población está hoy más descomodada que nunca. Esto no hace favor y todos sin distinción debemos procurar el remedio. En otros países son consideradas y muy tenidas presentes las opiniones de los centros que representan a la Industria y al Comercio, porque es indudable que estos elementos ansían siempre el adelanto, aunque sea por egoísmo. ¿Y es que aquí no sirve nuestro Municipio la opinión valiosa que en asunto de administración como el que se trata, pudieran emitir La Federación de los Gremios y las Cámaras oficiales de Comercio, Industria, Navegación y Agrícola de esta ciudad? Estimo que sí, pues no perseguendo nuestro Concejo ningún fin político en el asunto, creo no debe predecir el importante criterio que forzosamente hay que reconocer a las fuerzas vivas que representan estas entidades.

Es indiscutible que el Municipio necesita ingresos para atender al cuidado y mejoramiento de la ciudad y su término y ese ingreso hay que proporcionárselo, pero de tal forma que la población pague más que aquellos que ingresen en las arcas municipales.

Nuestro Ayuntamiento, aunque pobre, cuenta con recursos que bien administrados y discretamente arrendados los otros, podría dar el resultado que se persigue. Un concierto y reparto equitativo verdadero con los concejos del extrarradio, aumentaría grandemente la recaudación por este concepto, sin que para ello fuera necesario castigar a los contribuyentes más pobres; y el arriado de la cobranza de las cédulas personales duplicaría con exceso lo que por este capítulo se recauda.

Con lo expuesto y con que el Municipio

sobre esa regularidad los demás arbitrías de su presupuesto, y haga una buena administración, creo que con relativa holgura podría tender a sus obligaciones.

Pedro Albaladejo  
Murcia, Enero 1911.

Quedo de Vd. afinc. s. s. q. s. m. b.

G. Ruiz.

Fue puesto en práctica por nuestra parte el pensamiento que en ella se expresa, recibimos la carta que espontáneamente nos dirige el conocido industrial que la firma.

Por lo serena y patriéticamente que está redactada la acogemos y publicamos entre las impresiones de hoy.

Dice así:

Sr. D. Mariano Perni.

Director de El LIBERAL.

Mi distinguido y querido amigo: Por el le estima precedente, ruego a usted se sirva dar cabida en las columnas de su importante periódico a las siguientes líneas, que á pesar de mi humilde condición me permite exponer á la consideración de más paisanos, en el asunto que

en la actualidad preocupa al vecindario del arrendamiento de los ingresos del Municipio.

Muy agradecido de antemane, quedo suyo atento s. s. y asimismo, amigo, que b. s. m., P. Albaladejo.

Considero un signo de progreso que los ciudadanos tomemos parte en los asuntos del pueblo, pues aunque no sabremos de coincidir en la forma, es indudable que pensamos al emitir nuestro criterio en el mejoramiento de las cosas.

Con motivo del proyecto del señor alcalde para el arrendamiento de todos los ingresos del Municipio, se vienen publicando ideas y opiniones diversas y de ellas podrá salir la luz que ilumine á los encargados de optar por el proyecto o desecharlo.

Muy agradecido de antemane, quedo suyo atento s. s. y asimismo, amigo, que b. s. m., P. Albaladejo.

viendo en cuenta la breve preparación que hizo, correspondiendo gran parte del asunto al inteligente y dedicado maestro director.

La obra se hizo sin apuntador. Hasta ese punto llevan de sabido su repertorio los jóvenes artistas que cantarán esta noche «Sorambula».

**MITIN REPUBLICANO****LERROUX EN ELDA**

Grandioso recibimiento se le ha dispensado al señor Lerroux. A pesar de lo desapacible del tiempo, la agradación estaba atestada de gente, despidiéndose muchísimas mujeres. La banda de músicos Santa Cecilia, se ensorprendió «La Marchigüela»; se ha dispuesto una gran traca y con un aplauso general y entusiástico vivas y otras aclamaciones, ha hecho su entrada en Elda, rodeado de muchos admiradores, el señor Lerroux.

Después de visitar el Circo republicano, han marchado al Teatro Circo Castellar, el que estaba rebosante de público desde las primeras horas de la tarde.

Preside el señor Guardiola Ortiz, que concede la palabra al periodista madrileño señor Cortés. Díl las gracias a Elda, población industrial y horadada, por el magnífico recibimiento que se les ha tributado. (Aplausos).

Exigdio Teto Amat, de la juventud radical madrileña, es hijo de este pueblo, en inspirados parrulos y con emoción profunda, presenta al Caudillo, al gran Lerroux, diciendo que cumple su compromiso al prometer un día su visita a Elda, su pueblo natal. (Aplausos prolongados).

Guardiola Ortiz, jefe del partido radical de Alicante, hace un discurso elocuente, explicando su ingreso en el partido radical por ser él único que garantiza la justicia y la equidad de todo ciudadano, dando acceso á todos los ramales del saber, ciencia, arte y política; rompiendo la valla que impidió á los humildes altavoz el público de las Universidades y escuelas. (Aplausos).

Dafne el programa del partido, señalando hechos realizados en vez de venidas promesas, como la implantación en todos sus Municipios, de la jornada mínima y jornal máximo. (Grandes aplausos).

Ha vibrantes parrulos, llenos de indignación, señala las diferencias iniciales con que el actual régimen desmorona á la sociedad, llevándola al precipicio, al que la impulsan las carnes, el favoritismo y todas las violencias raigambres de que se alimenta esa institución caduca. (Grandes y prolongados aplausos).

Hace un llamamiento al partido republicano y al pueblo, con los cuales Lerroux ha de regenerarnos la patria y la sociedad, llevando á todos los hogares la paz y la justicia que tanto anhelan. (Aplausos).

Rafael Sillines. —(Al adelantarse al proceso, suenan grandes aplausos).

El insigne antropólogo, cuya venerable y honrada figura de suma garantía á los ideales republicanos, con parrulos emocionantes muestra su amor á la causa del pueblo, en aquellos momentos en que éste ha caído en la más desgraciada de las condiciones, y al influjo de sus sinceras palabras parece espardirse por la sala el frío glacial de los téticos cabazos donde el pueblo bajo, convertido en un ser irracional, sin más amparo que el látigo cuartero, purga una vida de vicios, á que la misma sociedad le ha condonado, negándose el pan para su boca y la luz para su inteligencia. (Aplausos).

Hace un llamamiento al partido republicano y al pueblo, con los cuales Lerroux ha de regenerarnos la patria y la sociedad, llevando á todos los hogares la paz y la justicia que tanto anhelan. (Aplausos).

Y termina con un parraso brillante, que fué un himno hermoso al partido republicano radical, como dulce esperanza de la patria. (Ovación que se prolonga durante cinco minutos. La música entona «La Marchigüela» y se oyen vivas á Lerroux).

Después del mitin, los oradores han sido agasajados en la merienda de la señora doña Teresa Vera.

—A las nueve se ha celebrado un banquete en honor de los expedicionarios en el Hotel Martínez.

—Ha este momento, salen con dirección al teatro Castellar donde se celebra una función en su honor.

—Festejarán aquí y saldrán en un tren de la mañana para Alicante y Béja en cuya última población celebrarán otro mitin. —16 Diciembre.

**Discurso de Lerroux**  
(Applausos indescriptibles, vivas entusiasmadas y Marcellas).

Empieza el gran caudillo exponiendo la pregunta que se le pudiera hacer: «¿Quién es? y ¿qué viene?», cuya respuesta es el tema de su discurso. Es «un revolucionario; viene á hacer la revolución... No somos los revolucionarios que venimos á alterar el orden; no los sedicentes de sangre que nos hemos de saciar haciendo rodar testas coronadas por el espadín; no somos los farces destructores de la humanidad; no; somos los revolucionarios que venimos á establecer el orden, pues el orden es lo que no hay».

Perse el efecto principal fué legado por el perfecto ajuste y la propiedad en decorado y trajes.

—La orquesta estuvo muy bien, te-

blando el orden, pues el orden es lo que no hay.

No hay orden, no hay justicia, no hay garantía para los ciudadanos, porque el actual régimen no lo puede: ha cumplido su misión; no ignoramos que la monarquía hizo la unidad de la patria e impidió el nacimiento de nacionalidad, pero á título de remedio, hoy que ya ha muerto en nuestras costumbres y en las nuevas orientaciones sociales, no debemos consentir su vida estéril. (Aplausos).

Con elocuencia pausada, en la que vibra una indignación santa y una voluntad de titan, explica si un régimen que nos llevó al deshonro nacional, á la ruina de nuestro nombre, á la miseria de nuestras hogares y á la aniquilación de la reza por defender la avaricia de unos pocos y el sostenimiento de una familia, es digno de aplausos.

Con eloquencia pausada, en la que vibra una indignación santa y una voluntad de titan, explica si un régimen que nos llevó al deshonro nacional, á la ruina de nuestro nombre, á la miseria de nuestras hogares y á la aniquilación de la reza por defender la avaricia de unos pocos y el sostenimiento de una familia, es digno de aplausos.

Con eloquencia pausada, en la que vibra una indignación santa y una voluntad de titan, explica si un régimen que nos llevó al deshonro nacional, á la ruina de nuestro nombre, á la miseria de nuestras hogares y á la aniquilación de la reza por defender la avaricia de unos pocos y el sostenimiento de una familia, es digno de aplausos.

Con eloquencia pausada, en la que vibra una indignación santa y una voluntad de titan, explica si un régimen que nos llevó al deshonro nacional, á la ruina de nuestro nombre, á la miseria de nuestras hogares y á la aniquilación de la reza por defender la avaricia de unos pocos y el sostenimiento de una familia, es digno de aplausos.

Con eloquencia pausada, en la que vibra una indignación santa y una voluntad de titan, explica si un régimen que nos llevó al deshonro nacional, á la ruina de nuestro nombre, á la miseria de nuestras hogares y á la aniquilación de la reza por defender la avaricia de unos pocos y el sostenimiento de una familia, es digno de aplausos.

Con eloquencia pausada, en la que vibra una indignación santa y una voluntad de titan, explica si un régimen que nos llevó al deshonro nacional, á la ruina de nuestro nombre, á la miseria de nuestras hogares y á la aniquilación de la reza por defender la avaricia de unos pocos y el sostenimiento de una familia, es digno de aplausos.

Con eloquencia pausada, en la que vibra una indignación santa y una voluntad de titan, explica si un régimen que nos llevó al deshonro nacional, á la ruina de nuestro nombre, á la miseria de nuestras hogares y á la aniquilación de la reza por defender la avaricia de unos pocos y el sostenimiento de una familia, es digno de aplausos.

Con eloquencia pausada, en la que vibra una indignación santa y una voluntad de titan, explica si un régimen que nos llevó al deshonro nacional, á la ruina de nuestro nombre, á la miseria de nuestras hogares y á la aniquilación de la reza por defender la avaricia de unos pocos y el sostenimiento de una familia, es digno de aplausos.

Con eloquencia pausada, en la que vibra una indignación santa y una voluntad de titan, explica si un régimen que nos llevó al deshonro nacional, á la ruina de nuestro nombre, á la miseria de nuestras hogares y á la aniquilación de la reza por defender la avaricia de unos pocos y el sostenimiento de una familia, es digno de aplausos.

Con eloquencia pausada, en la que vibra una indignación santa y una voluntad de titan, exp

## LA MADRE

He aquí un rincón oscuro donde ha de haber secundido algo el corazón humano.

Acerquémonos un momento á este arco, pero no debemos pasar del umbral de este misterio.

Todo el mundo sabe lo que es una hermana, lo que es una esposa; pero, ¿quién sabe lo que es una madre?

Dice un alfe: «Yo no tengo abrigo, yo no tengo casa, yo no tengo pan, yo no tengo caricias». ¿Sabe lo que quiere decir? Que no tiene madre.

Queremos comprender la profunda solidad del huérano? Pues eso no se puede conseguir más que siendo huérano.

Véa dos niños jugar alegres á la puerta de una casa; los dos tropiezan á un tiempo y ambos caen por el suelo. Uno de ellos siente el instante al roce de su cuerpo unos brazos cariñosos que lo levantan, una mano suave que lo limpia el vestido, una boca impaciente que lo limpia sus mejillas.

Ese tiene madre.

El otro separa en vano; se levanta poco á poco, él mismo, cuando con tristeza su vestido, y va á sentir á la paro más cercana sus ahogados sonidos.

Ese no tiene madre.

El que no tiene humedecer sus ojos ante esa escena, está más infeliz que el niño desamparado, porque esas que no tiene lágrimas.

Yo sé como las madres que tienen hijos pequeños se pueden morir; y al ver nacidos, no sé como no se los llevan consigo.

Las madres, pensando bien, ellas son las que cubren de ángeles la tierra!

No sería difícil conocer á los hombres que se han criado sin madre, como se conocen las plantas que no reciben los rayos del sol.

Así como Dico ha puesto en el alma del hombre una chispa de su inteligencia, de la misma manera ha puesto en el corazón de la madre el caudal de amor.

El niño se va alejando del cielo en la proporción que se va alejando de su madre.

No le pidió á ninguna madre el bárbaro sacrificio de Guzmán el Bueno. Para ella no hay más Patria que sus hijos.

Las mujeres de España serían eternamente el honor del universo.

Que un hijo sacrifique á su madre, dejándose matar por su Patria, es un heroísmo que está dentro de la naturaleza; pero que una madre arriesgue á su hijo á la muerte, es la barbaridad del heroísmo.

¿Queréis saber la diferencia que hay entre el amor del padre y el amor de la madre? Pues fija la atención en la vida fatima de una familia.

El padre prefiere en su cariño al hijo más hermoso, ó al más atrevido, ó al más robusto, ó al más intelectual, ó al más inquieto. La madre al más débil, al más defectuoso, al más enfermo, al menos querido de los demás.

Esa es una madre.

Semejante sentimiento no puede ser humano.

Hay un abismo que el hombre no medirá jamás, y es el amor de la madre.

Hasta con el que son el cielo; cuenta las estrellas, sorprende el camino de los astros y su tía en el mundo de los cometas; pero el cielo donde todo eso brilla y se mueve, es para él inaccesible; no sabe dónde empieza y donde concluye.

El amor de una madre es una in-

mensidad donde el mismo corazón de la mujer se pierde.

Viene en este momento á mezclarse entre mis reflexiones un extraño contraste que se dibuja ante mis ojos de esta manera:

El hombre todo lo averigua, todo lo penetra, todo lo desecha. Sabe que dos líneas oblicuas que se juntan en un punto forman un ángulo; sabe que si el sol tiene manchas y que hay otro planeta que tiene un anillo; mide las distancias, sondas los abismos; sabe lo que pasa en la tierra; anuncia las revoluciones de los astros y hace la de los pueblos; conoce todos los idiomas y explica los misterios.

No podemos negar nuestro asombro, éste cúmulo de maravillas.

¿Qué es una madre?

Una cosa que el niño ama y el hombre odia.

Un amor hecho á prueba de toda clase de dolores y de todo género de ingratitudes.

Un corazón que no se cansa nunca de sufrir.

Una alma que no deja nunca de querer.

José Selgas.

## ORIHUELA

Los puentes públicos

Sigue sin resolver esta encienda cuestión, que trae muy disgustados á industrias y vendedores que acuden á nuestra plaza y mercado, los cuales protestan de la subida desde primera de año de dicho arbitrio, que anuncia restar importancia á nuestro mercado semanal favoreciendo los que se vistan durante la semana en Beniel, Cairosa, Santomera, etc.

Los vendedores de pasado han dejado de venir con su mercancía á Orihuela como protesta á la tan oculada subida de los precios.

El alcalde, para que el pueblo no carezca de pescado, lo ha traído de Teruel. Parece el caso que si el pescado que venden los representantes del alcalde, se da más caro que lo vendían los pescaderos, de la que se occupa hoy es digno este vecindario.

Creemos que el Ayuntamiento, convencido del error que ha padecido en esta cuestión, se apresurará á rectificarse si no quiere cargar con la responsabilidad de lo que pueda ocurrir.

La fiesta, que amenazaba por la tarde de la misa del Municipio, terminará con la rifa del cerdo.

Este es un magnífico ejemplo de su raza, con veinticinco arrobas de peso.

La temperatura

Hace un frío intensísimo, temiéndose que en la Vega pueda producirse algún daño en las cosechas.

Teatro

La notable compañía lírica que viene actuando en el espacio Teatro Circo está cosechando muchos aplausos en escena y más dinero en taquilla.

Cada función es un lleno completo.

Por el Hospital

Es mucho el entusiasmo que se nota en esta ciudad por la celebración del grandioso festival literario musical que se prepara en el Circo a beneficio del Hospital de San Juan de Dios.

Dicho acto, organizado por los médicos de esta localidad, promete ser un acontecimiento, habiendo despar-

tado aquí el entusiasmo de todas las clases sociales.

Su objeto no puede ser más importante y humanitario: constituir una sala para Clínica en el Hospital.

De esperar es que toda Orihuela se apresurará á contribuir con su efecto y cooperación á la fiesta de que nos ocupamos.—16 Enero.

## LA SITUACIÓN DE PORTUGAL

(Por telégrafo)

## La huelga de gasistas

Lisboa 17.

La policía ha detenido á un individuo que estaba destruyendo los maestros de gas de una farola á intentar romper la canería.

Se vigila estrechamente las entradas del alcantarillado.

Ha llegado de provincias personal competente para sustituir á los gasistas huelguistas.

## El pretendiente

Roma 17.

El emperador de Austria, pariente y amigo de D. Miguel, ha pagado todas las deudas de ésta.

El Presidente está en Barcelona en expectativa de los acontecimientos.

## Acercando á Lisboa

El gobierno italiano ha ordenado al acercado «Resma» que marche á aguas portuguesas con instrucciones reservadas.

## Vinos y alcoholos

La situación sigue siendo de firmeza y una de alta para estos dos artículos, especialmente para el primero.

Hasta notable es, sin embargo, que mientras en la región más productora los precios se afirman, en otras consumidoras las cotizaciones señalan clara bajada.

La Alhambra de Madrid ha cotizado: Alejandría, á 31 pesetas hectólitro; Ceipiana, á 31; Puebla, á 31; Villarrubia, á 32.

En Barcelona, el mercado de vinos se ha moderado algo de la nerviosidad que lo dominaba, y los precios sólo se asienten. Ceipiana: país, blanco, á 12 reales grado propiedad; Alicante, tinto á rosado, á 3 pesetas grado, musel. Barcelona; Valencia, á 12 reales grado; Tarragona, blanco, á 12 1/2; estación Barceloneta, á 50 pesetas hectólitro, según clase y grado; vinos para la destilación á 1'50 pesetas grado. Los ajoholes, como siempre, sin variación importante en los precios, pero con tendencia á alza.

En Valencia, lo mismo los vinos que los alcoholos no han tenido variación.

En Tarrasa, los vinos se cotizan en alza.

En Manzanares (Ciudad Real) se han cotizado: vino tinto, á 4 pesetas arroba; blanco, también á 4; alcohol, á 22; guardián, á lo mismo.

En San Martín de Valdeiglesias (Madrid), vino tinto, á 4'50 arroba, y á 4 nuevo; id. blanco, á 5.

En Francia, los comienzos del año no han tenido nada nuevo, ni á los videntes al mercado.

En todas partes, los negocios se han presentado encalados, y el comercio ha estado más ocupado en ventas que en compras.

Trabajaba en la fábrica de armas. Se fugó de la casa paterna porque su madrastra se oponía á sus relaciones con un obrero de la fábrica de armas.

En París, depósito de Barclay, se han notado muy pocos negocios; pero, no han floreado los precios.

FOLIETTE DE EL LIBERAL

(55)

tes de expirar denunciará á su asesino; había visto, según declaró, al guardabosque Lapret apuntarle y hacerle fuego.

—Si, señor marqués; el señor conde Sosthéne dijo eso antes de morir.

—Pretendéis que se equivocó... que no vió al guarda sputarle?

—Cuando el señor marqués haya establecido la culpabilidad de Lapret, como lo ha hecho el juez de instrucción, tendrá el honor de contestar.

—Bien. ¡No se encontró la escopeta del guarda á poca distancia del lugar del crimen, en una cabaña donde la depositaba frecuentemente!

—Exacto señor marqués.

Lapret pretendió que aquel día había salido armado de revólver y cuchillo de monte, y que había dejado la escopeta en su casa, colgada en el sitio de costumbre; pero se vió obligado á reconocer que él mismo la había cargado con la bala. Además era imposible negar: el saco medio quemado que se recogió en el suelo, y del otro tiro no descargado todavía, formaban parte de un trozo de periódico encontrado en uno de los bosques. Cuando le preguntaron por qué había cargado la escopeta con bala, respondió que lo había hecho dos días antes para castrar una loba. Seguramente aquella respuesta pedía haberse admitido; pero la declaración de la víctima le confundió. En vano gritó: —¡No, no! El señor conde Sosthéne no ha podido verme apuntar, puesto que á la hora en que fué herido estaba yo en la otra extremidad de la selva, á una legua de distancia del sitio del suceso. —Sí; Lapret pretendió que en el momento del crimen se encontraba al otro lado de la selva, una legua de dis-

tancia; busca desorientado á todos esperando salvarse así; pero lo faé imposible. Ni en el momento del crimen, ni antes ni después, le vi nadie en el sitio que él designaba. Por lo tanto, no pude hacer comprender que la víctima había sufrido de una alucinación. Además, Lapret, que amaba mucho á su mujer y era muy celoso, dije un día delante de muchas personas las siguientes palabras, pronunciadas con solemnidad: —Si un hombre se permitiera hacer la corte á mi mujer, le mataría.

—Últimamente, diferentes testigos han declarado que mi desgraciado hijo hacía frecuentes visitas á Marta Lapret en ausencia de su marido. El guardabosque, pues, fué juzgado y condenado. Ahora, señor Bourlot, qué tenéis que responder?

—Responderé primeramente al señor marqués que si el señor conde Sosthéne entra en la casa del guarda, como entra en el pabellón del jardinería, no era con las malas intenciones que le han supuesto. Admito que vuestro señor hijo no hizo sembra jamás al guardabosque.

—Aceptad mis disculpas, señor marqués; pero no me podéis creer.

—Responde al señor marqués que se ha oido decir que el señor conde Sosthéne se ha quedado en la casa del guarda.

—¡Ah! ¡Bien! —murmuró el señor de Prémorin.

—El buen hombre, que se había detenido un instante, presignó:

—Señor marqués, el día del crimen no trabajaba yo en los jardines del castillo, y á la hora

En este se cotizan los vinos españoles: Alicante, 11 á 12°, de 38 á 39 fr. hectólitro; Utiel (tinto Aragón), 12°, de 36 á 38; Valencia, 12°, de 37 á 38; Vinaroz, 12°, de 36 á 37; Macastel (9 á 10°, licor), 15°, de 46 á 48; blanco de la Mancha, 11 á 12°, de 40 á 43; viño de Cataluña, 12°, de 40 á 41; Jerez y Málaga, ordinarios y superiores, de 50 á 225.

Durante Noviembre último, España ha enviado á Francia 256.810 hectólitros de vinos ordinarios y 17.222 hectólitros de licor, que suman 274.032 hectólitros.

En Igual mes de 1.909, nuestra exportación fué de 33.486, lo que da una diferencia á favor de Noviembre de 1.910 de 249.546 hectólitros.

El consumo francés de vinos españoles ha sido, durante ese mes, de 211.731 hectólitros que, unidos á los 402.172 de los diez meses anteriores, suman 613.903 hectólitros, valorados en 24.029.000 fr.

La exportación desde 1.º de Enero al 30 de Noviembre de 1.910, de nuestros vinos a Francia, ha sido de un millón 145.521 hectólitros, contra 486 mil 427 que experimentamos en igual tiempo del año anterior, por lo que resulta una diferencia á favor del año 1.910 de 639.094 hectólitros.

## EN BILBAO

## ESCÁNDALO MUNICIPAL

(Por telégrafo)

## La discusión del presupuesto

Bilbao 17 (12 t.)

Se ha reunido en sesión extraordinaria la Junta municipal de Asociados, para discutir el presupuesto.

Se suscitó violentamente incidente entre Pérez Gómez y el bizcochara Soto.

Se insultaron y se agredieron, llegando á las manos.

Se promovió enorme confusión, temiéndose que se generalizara la lucha entre los partidarios de uno y otro.

El alcalde, ante escándalo tan monumental, levantó la sesión.

## LA LEY ELECTORAL

(POR TELEGRADO)

## Preparando la reforma

Madrid 17 (12 t.)

El LIBERAL dice que Castilla estudia las informes que le han comunicado los gobernadores para la reforma de la ley electoral en los distritos y circunscripciones.

Faltan los dictámenes de catorce provincias.

## LA HUELGA DE TOCINEROS

### Sin resolver

Ayer tarde se reunió en el establecimiento de la Aduana, el gremio de tocineros.

Se trató de la huelga que sostienen no sacrificando vidas.

Durante de breva discusión en la que se examinó la conveniencia de volver a reanudar la matanza, suspendiendo la subida de derechos de matadura, se desechó la idea, pues para eso se debió declarar la huelga.

Como consecuencia se acordó dar por terminada esta temporad la matanza y tratar nuevamente la cuestión al mes de Octubre.

Sigue escociendo la carne de cerdo y ésta ha experimentado algúna encarecimiento.

Los perjuicios que sufren el público y los tenderos, son de consideración.

No hay medio de gestionar una avanza para que se restablezca la normalidad?

## RINTIERRO

Ayer y en la parroquia de San Lorenzo se verificó el entierro de la señora doña Encarnación López Navarro, viuda de Martínez Villa, a cuya fúnebre solo asistió numeroso y distinguido acompañamiento.

Llevaron las cintas del féretro don Tomás Moreno, don Salvador Martínez Moya, don Manuel Quesada, don José Gascón, don Isidoro de la Cierva y don Adolfo Montesinos.

En la presidencia vinieron don Blas López Tuero, don Jerónimo Ruiz, don Esteban Ruiz Vaquerín, don José Servet Bugarolas, don Francisco Mariano, don Manuel Olavide, don Mariano del Carmen González, don Manuel Ibarra, don Manuel Ayuso, don Manuel Costa.

Don Manuel Sonejero, don Gaspar de la Peña, don José Salvat, don José y don Juan Cayrols, don Jerónimo Ordóñez, don Octavio Gano, don Ricardo Sánchez Madrid, don Juan Ayuso, don Pedro Bernal Díaz, don José Soriano, don José Parde, don Juan Casalins, don Agustín Escribano, don Juan López Ferrer, don Baldomero Rodríguez, don José Servet Megén, don Diego Salmerón y otros que sentimos no recordar.

En la Iglesia de Jesús se cantó un solene responso, por ser mayordomo el hijo de la fallecida, don Justino Martínez López.

Cerraron la comitiva numerosos señores particulares.

Durante en paz el alma de la fallecida, a cuyos desconsolados hijos y demás familia les queremos agradecer pésame.

## VOTO POR LA SUBIDA

Hace ya no poco tiempo que en la prensa y en donde quiera que se hace general el comentario, discutirse de diversos modos acerca de la subida anuncuada por la Tabacalera.

Me pides extraordinariamente que en grado a la dicha socialidad se dicte sobre tan importante asunto, ya que tan bien arregladas todas las demás cuestiones puestas con anterioridad sobre el tapete.

La subida del tabaco se veía de venir. Había subido el consumo, había subido las acciones de la simpática Tabacalera el bello tipo de 343 por 100 y había que subir los precios, que las subidas van y vienen por sucesos y nunca llega un buen sole.

Los que han lanzado la idea de formar una liga de fumadores y una de constituir con el dinero que habían de ganar en humo una caja de ahorros, con usos disocios mal avisados con el orden social existente y, como llevan adelante su labor de propaganda, saldrán ¿qué? lo dudo? las consecuencias de su rebeldía, que no se puede ni se debe desacreditar a nadie ni laborar en contra de la industria nacional, sin incurrir en la responsabilidad que determine algúna cláusula del Código.

Porque si éstos se obliga a fumar ni a comprar tabaco, como tampoco se obliga a ceder a los desgraciados moribundos que carecen de recursos, que en este la ley esaltamente ignota, y es muy justo que el que tiene la necesidad de fumar, visto y por ende cosa supérflua, pague la satisfacción que experimenta fumando al precio que por clasificación la corresponde.

Los que no pueden pagar cincuenta céntimos por las cajetillas que hoy se tienen la sensibilidad de vender a 45 y antes se vendían generosamente a 40, que fumen cigarrillas de 5 céntimos y si revientan nada se habrá perdido, que habría hecho su soberana voluntad.

No obstante, pues, a comprender la razón de los quejas. A buen seguro que alguno de ellos, si invierta la idea de pertenecer a la honorable Compañía, graciosamente denominada Tabacalera, se echará a consentir su protesta por la subida. Véase aquí cómo para sentenciar en un plazo hay que oír a ambas partes, lo que sabrá señalar y cómo los fumadores pueden sustentar criterio diferente.

pagan por el vicio de fumar bastante más que los fumadores de 4'45, y soy por averiguado que fuman tabaco de la Hebrana, absteniéndose de quitarlos los excedentes producidos de su industria.

Así, no hay más que considerar justificada la subida; no compran tabaco de contrabando, que es malo por cuanto la ley lo prohíbe; adquirir tabaco de los estancos, que es buenoísimo, puesto que la ley no persigue otro, y, en resumen, el que pueda que fume y el que no que escupe.

Por todo lo dicho voto por la subida y parodiando al inmortal vale de Almodóvar, digo: Una subida más que importa al mundo?

Juan de Triana.

## CARTERA DE MURCIA

### De Telégrafos

Ha sido destinado a prestar sus servicios en este Centro, el auxiliar fumador de Telégrafos, D. Belén Revuelta.

### Director de la carcel

En sustitución de D. Eduardo Rosón, que ha sido trasladado al penal de Granada, ha sido nombrado director de la cárcel de Murcia D. Julio Carapezo.

### Defensión

Ha fallecido en esta capital el coronel de la guardia civil de este Tercio don Antenor Esteban Ochoa.

Desease en paz el alma del fallecido, a cuya desconsolada familia damos nuestras pésame.

## VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA

### Hospital

Ha ingresado en el Hospital Joaquín Arreñiz Ruiz, de 25 años de edad, vecino de Santa Cruz, con una herida contusa en el pecho que se le causó otro individuo de su tirón, en riña suscitada en dicho paraje.

### Alcalde designado

A las seis y media de esta mañana ha ingresado en el Hospital con la fractura del hueso radio del brazo izquierdo, Joaquín Palencia Fernández, de 38 años de edad, sirviente en la calle del Arco del Vizconde.

La citada lesión se la predijo casualmente de una caída en la escalera de su domicilio, yendo cargado con un canta-re de agua.

Fue curada por el médico de guardia D. José Ruiz Medina.

La mejor defensa que puede oponerse a los rigores del frío, es una perfecta nutrición, que se obtiene seguramente tomando «Carnes Líquida», del Dr. Velázquez García, de Montevideo.

La guardia civil de Lorca ha detenido a Manuel Aguilera García, de Córdoba, presente autor del hurto de mulas, propiedad de Juan Manchón.

### Cuerpo de Bomberos

El día 1.º de Abril próximos darán comienzo los ejercicios de operaciones en el cuerpo de Sanidad exterior.

### Robo en la fábrica de chocolates

La guardia civil de Lorca ha detenido a Manuel Aguilera García, de Córdoba, presente autor del robo de mulas, propiedad de Juan Manchón.

### Cuerpo de Bomberos

El día 1.º de Abril próximos darán comienzo los ejercicios de operaciones en el cuerpo de Sanidad exterior.

### Somatose líquida

Gran éxito en el desarrollo de los niños

### Broncos en San Antón

Ayer tarde al escuchar se produjo una bronca en la fiesta de San Antón de la Puerta de Castilla, residiendo un par en la cabeza Bernabéu Calibres Torres, de 21 años, soltero, domiciliado en Aljucer.

El herido no sabe quién es su agresor.

Aquel ingresó a las ocho en el Hospital, curándose el médico de guardia don Francisco Giner de una herida contusa en la cabeza de pronóstico reservado.

### El gobernador

El lunes estuve en Cartagena, habiendo regresado ayer a Murcia, el gobernador civil de la provincia.

Se presentó en dicha ciudad la ha motivado también la cuestión de los cargadores del muerto.

Parece que ésta toca a su término.

En antaños estos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de este con hipofisitos, se usa el DINAMOGENO Síntesis de Carles, con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

### Personal de Sanidad

D. Augusto Gómez Porta, médico director del puerto de Mazarrón, solicita por concurso anfiteatro plaza en Barcelona y otras ciudades que indica en su solicitud.

D. Ramón García González, de Mazarrón, aspira en dicho concurso a una plaza de marinero.

### Personal de Instrucción

De un día a otro publicará la Gaceta el examen provisional del personal provincial de instrucción pública, dándose un plazo de estos días para la presentación de reclamaciones, y transcurrido éste se procederá a la redacción del definitivo.

## De Portugal

### (Por telégrafo)

La huelga de geólogos

Llevo 17.

Los geólogos de Belén vuelven a reunirse, después de haber sido separados los daños.

Los restantes producen fluido normalmente.

### Tranquilidad

Las noticias oficiales y particulares de provincias acusan tranquilidad.

### La ley electoral

Los militares empezaron mañana a discutir el proyecto de ley electoral.

### Militares oficiales

Madrid 17 (9 n.)

Las noticias oficiales confirman que

## EL LIBERAL

se ha normalizado algo la situación de Lisboa.

En las calles siguen patrullando las tropas, pero squilis están más animadas que en los días anteriores.

El conflicto de los geólogos sigue en pleno.

## EL PROBLEMA DE MELILLA

### (Por telégrafo)

Hebla Canalejas

Madrid 17 (9 n.)

Canalejas ha ensalzado el grado de instrucción que tienen en Melilla la caballería y infantería y el espíritu abnegado de la oficialidad con la que se podrá formar un plantel de coroneles con conocimiento del problema.

Los generales le merecieron calurosos elogios.

Creo que es muy pronto para valorar en Melilla el actual régimen militar.

Ahora queda una incógnita por despejar.

Nos ayudan las Cortes?

Pues si nos ayudan haremos mucho.

Con contrario, nada haremos ni merecerá la pena que hayamos hecho nada.

Anuncié que antes de dos meses no quedará ningún soldado sin alojamiento, evitando que la oficialidad pague cantidades ruinosas por hospedaje.

Nadie se ha explicado este alzamiento.

## LOS CAMBIOS

### (Por telégrafo)

Alza inexplicable

Madrid 17 (9 n.)

A los bolosetas les ha llamado la atención el alzamiento que ha sufrido el cambio internacional, pues los franceses se han cotizado a última hora a 30 céntimos de alza.

Las cantidades invertidas en la adquisición de gicos sobre París ha ascendido a 425.000 pesetas.

Nadie se ha explicado este alzamiento.

## El rey a Alicante

### (Por telégrafo)

La escuadra

Madrid 17 (9 n.)

Arias Miranda ha manifestado que el día 19 de Febrero llegará a Alicante la escuadra española.

Anunció que ésta permanecerá en Alicante durante los días que esté allí el rey.

## CONSEJO DE MINISTROS

### (Por telégrafo)

A la entrada

Lo que dice Canalejas

Madrid 17 (9 n.)

A las tres y media se reunió el Consejo de ministros.

Según dijo Canalejas, el único objetivo de la reunión era establecer impresiones sobre los sucesos políticos de actualidad.

Utilizaremos, en vista de numerosas peticiones, el cambio de ciertos nombres en el orden de Beneficencia.

Las cruces primarias se llamarán en lo sucesivo grandes cruces.

Finalizó el Presidente negando las enseñanzas en los centros hispanos de rifelitos, diciendo que éstos resultan grandes adelantos.

En cambio no intervienen en las cuestiones familiares.

Alvarez procura que los padres se afirman en la creencia de que no somos ricos y si justiciero.

Finalizó el Presidente negando las enseñanzas en los centros hispanos de rifelitos, diciendo que éstos resultan grandes adelantos.

Accordaremos la provisión de la vacante en la Armada del general Echávarri, que es gobernador de Canarias.

Se concederá por tanto el ascenso a la persona que lo corresponda.

Canalejas calificó de patrón cuánto se habla de intervención de España en Portugal.

Si llegara el caso, garantizaremos los intereses y las vidas de nuestros subditos, pero sin carácter de intervención.

## BARCELONA

### (Por telégrafo)

El pretendiente B. Miguel

Barcelona 17 (10 n.)

En un hotel de primer orden se presentó hace dos días una persona extranjero, encargando dos habitaciones en el piso principal y otra para su servicio.

Confidencialmente aseguran que las habitaciones son para don Miguel de Bargas, el pretendiente a la corona de

# Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excepcional remedio para combatir todos los accidentes del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan sutil que el paladar no lo percibe, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vémitos y diarréas, calma el brote y desarrollo de los dientes; evita el pico de los dientes, haciendo resarcir su salud y fortalecerla, que sin esto, ademas medicamente no podrán soportarlos los estragos debidos. Para su administración la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exige mi firma y rótulos en las etiquetas y garanzías de la fábrica.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

## Compañie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

SERVICIO FIJO Y RÁPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA A ORÁN Y MARSILLA Y VICEVERSA

TIEMPO  
LLEGADAS  
SALIDAS

SEVILLA . . . . . los miércoles 5 mañana.

MURCIA . . . . . viernes 10 . . . . .

PAÍSES . . . . . lunes 10 . . . . .

AVIGNON . . . . . martes 8 . . . . .

Los señores pasajeros de 1., 2. y 3. clase hallarán en los quince días transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujo y comodidad campestres con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales a 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Plazos excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimienta con destino a los puertos y provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todo los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

## Compañía Sevillana de Navegación a Vapor

SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles a las seis de la tarde a los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Todos los lunes a la noche para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella.

Se admite carga y pasaje.

Para informes: NICOLAS PÉREZ Y COMP. S. EN C. Marina Española sus agentes.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo al 12 de cada mes al puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a LAS VILLAS Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos transatlánticos AMÉRICA DEL SUR, con gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

FORMOSA, e ITALIE,

FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 Febrero de 1911 y adentrará punto en Cádiz de 1., 2. y 3. clase y en 3.ª clase, haciendo breve parada en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, dando la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen reparticiones salones iluminados eléctricos y el trato inmejorable.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.ª CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Además de la comida.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase mandan sus demandas al director, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifestos de pasaje los cierran el día 3, 5 antes si entran en el puerto las plazas asignadas a este puerto.

Más información: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Bulevar del Príncipe, 75. Almería

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquela es anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale a diez o más días en cualquier diario local o regional.

## PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONABLES

## Diario AVÍOS

### De Murcia

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, de 20 años

Razón: Estanco de Moncayo.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 3 meses, de 22 años

Razón: Fracisa Gallego calle de Jabonerías, 10

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 6 días de 26 años. Razón: Carril del Rincón de Sesga, casa de Juan el zapatero.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de 4 meses. Razón: calle de Sta. Catalina, 1, barrio del Meilino, Santomera.

De Totana

TREN DE LABRAS

Se vende una completa y nueva, para profundidades de 40 centímetros. Precio sumamente económico. Dírigase: Don Francisco Martínez, calle del General Aznar, 18, Totana.

### Máquinas de Vapor

Cortijo, 80 caballos; Alzamador, 24; dos saeteras de 60 cada una; dinamo 90 amperes; báscula puente 3.000 kilogramos impresa; todo en excelente estado, se vende. Dírigase a Juan Roldán, Cortes, 658; BARCELONA.

SE VENDE UNA partida de papel viejo. Se admiten ofertas en la Administración de este periódico.

## GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

### A cargo de ANTONIO ROS CLARIS

CALLE DE LA FRENERIA, 33

entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Almería, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinaciones para Valencia, Barcelona y Madrid.

Despachos para entregar los encargos en Murcia: Antonio Ros Claris, Frenería, 33. En Cartagena: Droguería de Briones, Duque, 24.

SALIDAS: Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el correr de la tarde.

Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia lo hace a todos los trenes y los de Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los entrega en la misma noche únicamente esta agencia.

Para informes: NICOLAS PÉREZ Y COMP. S. EN C. Marina Española sus agentes.

## El Liberal

### TARIFAS DE PUBLICIDAD

De Madrid

Notas sencillas . . . . . 200 pta. linea  
Noticias . . . . . 200 . . . . .  
Recitales . . . . . 150 . . . . .  
Anuncios 4.º p. . . . . 750 . . . . .

De Barcelona

Artículo industrial 150 pta. linea  
Noticias 3.º p. . . . . 100 . . . . .  
Recitales 3.º p. . . . . 60 . . . . .  
Anuncios 4.º p. . . . . 250 . . . . .

De Bilbao

Noticias . . . . . 100 pta. linea  
Anuncios oficiales . . . . . 100 . . . . .  
Id. preferentes . . . . . 60 . . . . .  
Anuncios 4.º p. . . . . 15 . . . . .

De Murcia

Artículo industrial 125 pta. linea  
Noticias . . . . . 100 . . . . .  
Recitales 3.º p. . . . . 60 . . . . .  
Anuncios 4.º p. . . . . 100 . . . . .

De Sevilla

Artículo industrial 125 pta. linea  
Noticias . . . . . 100 . . . . .  
Recitales 3.º p. . . . . 60 . . . . .  
Anuncios 4.º p. . . . . 100 . . . . .

Esquelas de defunción según muestra

## TIENDA DE CAMPAÑA

### De Granada

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la

sus provincias: Almería, Jaén, Granada, Málaga, por D. Miguel Alcántara.

Pedidos al Director de

El Director de Granada

remitido su importe

25 cts. para franqueo y

certificado.

Para informes: NICOLAS PÉREZ Y COMP. S. EN C. Marina Española sus agentes.

## Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofisitos de cal y sesa y guayacol

PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA

Los innumerables certificados de médicos eminentes que sostienen el uso de la EMULSIÓN MARFIL al Guayacol y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

La EMULSIÓN MARFIL al Guayacol, engranda y fortalece a los niños, desarrollando el sistema óseo.

Depósito Central: Laboratorio químico farmacéutico F. DEL RIO GUERRERO Sucesor de González Marfil —MÁLAGA

## COMPANIA TRASATLANTICA "KOSMO"

Servicio rápido en combinación con la COMPANIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR en CARTAGENA.—Balanza: todos los intereses

Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos:  
Primer grupo: Fuata Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica. —2.º id.: Corral, Taltal, Antofagasta, Mejillones, Toconao, Pisagua. —3.º id.: Melilla, Ficeo, Callao. —4.º id.: Salaverry, Pacasmayo, Eten, Payta. —5.º id.: Gutiérrez. —6.º id.: Manta, Bahía de Caráquez, Esmeraldas. —7.º id.: Corinto, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Chimaltenango, Gese, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán. —8.º id.: San Francisco de California.

para informes: NICOLAS PÉREZ Y COMP. S. EN C. Marina Española sus agentes.

## EMULSION MAPAL

Única de 90 %, aceite bacalao. Reconstituyente; escrófulas, raquitismo, anemia, clorosis, tos, tisis. Activa secreción láctea, dientes, huesos. Medalla de oro

para informes: NICOLAS PÉREZ Y COMP. S. EN C. Marina Española sus agentes.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente suscritas en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

47 AÑOS EN INSURGENCIA

SEGURAS CONTRA INCENDIOS

SEGURAS SOBRE LA VIDA

Seguros en la provincia de Murcia: B. Prudencio Soler Asociados S. A. NOVIAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

bolsillo, y comenzó a mirar. En la parte baja de una de las piedras salientes, sobre las que pude uno sentarse y colocar cualquier objeto, vi un papel. Lo recogí; era una carta.

—Una carta! —replicó el señor de Prémorin.

—Estaba boca arriba; se había escrito al revés, y en la primera y segunda página de la carta se veían también letras.

—Quién había escrito aquella carta? ¿Cuál era su contenido?

—Lo ignoro, señor marqués: no sé leer ni escribir. Al recogerla me figuré en seguida que se había caído de uno de los bolsillos del disfraz del señor de Septème.

—Qué habéis hecho de esa carta?

—Señor marqués, la guardé cuidadosamente en mi bolsillo.

—Pero, qué ha sido de ella?

—La ha conservado, señor marqués, no menos cuidadosamente.

—¿La tenéis? —exclamó el señor de Prémorin con mirada centelleante.

—El anciano sacó de debajo de su chaleco un papel sucio y amarillo, que era la mitad de un periódico doblado en ocho. En medio de sus pliegues se encontraba la carta recogida en la gruta; el tiempo no había hecho más que poner un tanto amarillo el sobre. El anciano alargó la misiva al señor de Prémorin diciéndole:

—Aquí la tenéis, señor marqués!

El señor de Prémorin la cogió con mano callenturiana. En el sobre se leyó:

AL SEÑOR BARON DE SEPTÈME

HOTEL DU BON-NORMAND

EN MONTAGNE

El pliego debió ser conducido al pueblo por un

FOLLETO DE EL LIBERAL (56)

desgraciado Lapret y no lo había hecho. Os he prometido ser indulgente; pero me veo obligado a desear que vuestra conducta en aquella circunstancia fué odiosa y criminal. A pesar mío estoy indignado.

—Ya dije al señor marqués que yo era un miserable y no un gran pillazo.

—Os habéis arrepentido, sea; pero todo el mal que habéis hecho sea vuestra silencio es irremediable.

El antiguo cazador furtivo lanzó un suspiro y dejó la sabaza.

Al poco tiempo continuó:

—Señor marqués, tuve la intención de tomar la defensa del guardabosques, es lo jure; si, yo quería decirlo todo inmediatamente. Pero qué me detuve, no lo sé; por qué se me ocurrió esperar el otro día, tampoco.